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Сфера культуры адыгрывае значную ролю у развіцці любога грамадства. Раней установы 
сферы культуры не разглядаліся як зканамічньїя агенты, у сукупнасці ім адводзілася роля суб'- 
ектау, якія толькі прымнажаюць духоунае багацце грамадства, захоуваюць культурную спадчы- 
ну, культурную ідзнтьічнасць нацьіі і інш. Аднак на сучасным этапе адбываецца усё большае 
усведамленне значнасці сферы культуры у зканамічньїм і інавацьійньїм развіцці, а менавіта 
праз:

• развіцце чалавечага патэнцыялу і фарміраванне работніка новага тыпу, праз стварэнне 
умоу для творчай актьіунасці, фарміраванне стьілю узаемаадносін паміж работнікамі, уцягванне 
моладзі у сацыяльна карысныя мерапрыемствы. Напрыклад, бібліятзкі забяспечваюць доступ 
вучоных да інфармацьійньїх рэсурсау і актыуна удзельнічаюць у адукацыйным працэсе;

•уплы уна  Ыавацыйныя магчьімасці грамадства, фарміруючьі устаноукі, накіраваньїя на ука- 
раненне новага і здольнасці успрымання індьівідамі новаувядзенняу, што істотна адбіваецца 
на колькасці і якасці інавацьійнага прадукту. Напрыклад, зканоміка, у якой пераважае кансер- 
ватыунае мысленне, не здольна скарыстацца прагрзсіуньїмі дасягненнямі. У асяроддзі, дзе заах- 
вочваецца развіцце, інавацьійньї прадукт разнастайны па сваіх характарыстыках (інавацьіі хутка 
старзюць, змяняюць адна адну);

• адаптацыю інавацьш — інавацьіі маюць патрзбу у тым, каб грамадскасць іх прыняла і зра- 
зумела, такая адаптацыя магчыма з дапамогай сферы культуры.

Такім чынам, сфера культуры здольна аказваць значны уплыу на фарміраванне інавацьійнай 
зканомікі.

Адна з асноуных праблем на шляху паляпшэння функцыянавання сферы культуры -  прабле- 
ма абмежаванасці бюджэтных рэсурсау [1, с. 210]. Выйсцем з гэтай сітуацьіі. на наш погляд, можа 
стаць павелічзнне долі дабрачынных і спонсарскіх сродкау.

У многіх краінах спонсарская дапамога уяуляе сабой значную крьініцу фінансавьіх паступ- 
ленняу для устаноу сферы культуры. Напрыклад, у ЗША ахвяраванні прыватных асоб і кампаній, 
гранты прыватных і карпаратыуных фондау складаюць 25% усіх даходау устаноу культуры і ма- 
стацтва [2, с. 112]. Аб’ём гадавых асігнаванняу ад прыватных спонсарау на развіцце устаноу сфе
ры культуры у Еуропе вар’іруецца ад 150 тыс. еура у Сан-Марына да 500 млн еура у Германіі. 
Пры гэтым аб’ём асігнаванняу у памеры 4,1 млн еура у Фінляндьіі ацэньваецца як нізкі [3].

Неабходна адзначыць, што у Рзспубліцьі Беларусь у 2008 г. доля пазабюджэтных і уласных 
даходау у агульных даходах арганізацьій сістзмьі Міністзрства культуры склала 14%, аднак 
вялікая частка гэтых даходау была атрымана за кошт аказання платных паслуг [4. с. 139], а па- 
ступленні ад дабрачынцау і спонсарау практычна адсутнічаюць. Гэта акалічнасць абумоулена 
наступным:

• адсутнасцю тэарэтычных распрацовак, дакладных азначэнняу у гэтай сферы;
• нераспрацаванасцю інавацьійньїх форм прыцягнення пазабюджэтных сродкау;
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• адсутнасцю ведау у кіраунікоу у камерцыйным сектары пра магчьімасці і формы спонсар- 
ства у сферы культуры (нешматлікія кіраунікі ведаюць аб рэкламных тзхналогіях, якія магчыма 
выкарыстоуваць у дадзенай сфэры);

• адсутнасцю зканамічньїх стымулау для спонсарау і маральнай зацікауленасці у ахвяра- 
дауцау;

• адсутнасцю спецьіялістау у сферы культуры па працы са спонсарамі.
Разгледзім іх больш падрабязна. Адсутнасць тэарэтычных распрацовак, докладных азна- 

чэнняу V дадзенай сферы, заліишяя урэгуляванасць і бюракратызацыя гэтага працэсу. Адзначым, 
што для абазначэння пазабюджэтных прыватных ці карпаратыуных асігнаванняу у сферу куль
туры могуць быць выкарыстаны розныя тзрміньї (спонсарства, дабрачыннасць, мецэнацтва, фі- 
лантрапія, дарэнне, валанцёрства, патранаж, мэтавы капітал). Аднак не усе яны знайшлі адлю- 
страванне у заканадаустве Рзспублікі Беларусь. Некаторыя з іх тлумачацца зусім інакш, чым 
прынята у сусветнай супольнасці. Таксама многія паняцці, выдзеленыя у заканадаустве, вельмі 
падобныя, а на практыцы не існує адзінага метадычнага дапаможніка, які дазваляе выразна ары- 
ентавацца у тзрміналогіі.

Напрыклад, заканадауца Рзспублікі Беларусь не размяжоувае спонсарскую і бязвыплатную 
дапамогу, хоць, на наш погляд, гзта істотна (у прьіватнасці для мзт падаткаабкладання). У тра- 
дыцыйнай свядомасці укараніуся процілегльї пункт гледжання, паводле якога спонсарства 
з’яуляецца бізнес-аперацьіяй, не звязанай з дабрачыннасцю.

У дакладзе ЮНЕСКА «Падатковыя стымулы для прыватнай падтрьімкі культуры» пад- 
крзсліваецца, што у краінах Усходняй і Цэнтральнай Еуропы тлумачэнне тзрміна «спонсарства» 
з’яуляецца супярзчлівьім [5, с. 6]. У дакладзе «Фінансаванне мастацтва і культуры у Еурапейскім 
саюзе» адзначаецца, што менавіта у гэтым рзгіене спонсарства атаясамліваюць з велікадушнасцю 
[6, с. 37]. Гзта і пацвярджаецца практыкай Рзспублікі Беларусь.

Такім чынам, падобны падыход да спонсарства з’яуляецца нетыповым для іншьіх еурапейскіх 
краін, дзе пад спонсарствам маецца на увазе камерцыйная аперацыя, з дапамогай якой укладанні 
вяртаюцца у выглядзе пзунага прыбытку. І такое разумение уласціва як для штодзённага ужытку, 
так і для заканадаучай практьікі, у адрозненне ад практьікі Рзспублікі Беларусь (дзе сутнасць нар- 
матыуна-прававых актау па дадзеным пьітанні не заусёды адпавядае уяуленням абывацеляу).

У практыцы Рзспублікі Беларусь адсутнічаюць тлумачзнні з нагоды таго, як суадносіць тзр
міньї «дарэнне, ахвяраванне, спонсарства». Варта адзначыць, што гзтыя паняцці адрозніваюцца 
па шзрагу пунктау (у адпаведнасці з заканадауствам Рзспублікі Беларусь): па прадмету дагаво- 
ра, па боку, які має права атрьімліваць і прадастауляць дапамогу, па мзтах, на якіх прадастауляецца 
дапамога, і інш. Напрыклад, мы не можам казаць пра спонсарства, калі сродкі прадастаулены 
фізічнай асобай (гзта дарэнне), ці у выпадку калі мэта выдзеленых сродкау не адпавядае мэтам, 
пералічаньїм ва Указе Прззідзнта Рзспублікі Беларусь ад 1 ліпеня 2005 г. № 300 «Аб прада- 
стауленні і вьїкарьістанні бязвыплатнай (спонсарскай) дапамогі» [7], ці лічьіць гзта дарзннем або 
чым-небудзь іншьім. Аднак адказ на гэтае пытанне патрабуе дэталёвай распрацоукі. Падобныя 
сітуацьіі патрабуюць дадатковых часавых выдаткау, што зніжае ініцьіятьіунасць суб’ектау гас- 
падарання, якія не займаюцца спонсарствам або дабрачыннасцю на прафесійнай аснове.

У міжнароднай практыцы для апісання узаемаадносін паміж сферай культуры і дабрачынцау 
часта выкарыстоуваецца тзрмін «патранаж». Аднак патранаж у заканадаустве Рзспублікі Бела
русь вызначаны як «рэгулярнае аказанне дапамогі у ажьіццяуленні правоу, іх абароне і вьїкананні 
абавязкау пауналетняму дзеяздольнаму грамадзяніну, які жыве у нястачы і мае патрэбу у такой 
дапамозе па стану свайго здароуя». Такім чынам, беларускі заканадауца не адносіць патранаж 
як від дзейнасці да сферы культуры, а толькі мае на увазе пад ім апеку грамадзян. Нягледзячы 
на гзта, у вучэбнай літаратурьі пад патранажам разумеецца «доугатзрміновая матэрыяльная 
і арганізацьійная падтрымка некамерцыйнай дзейнасці у адказ на атрыманне пэуных правоу 
на удзел у кіраванні». Такі від дзейнасці, які вылучаны у прыведзеным вышэй азначзнні, не знай- 
шоу адлюстравання у заканадаучай практыцы. Такім чынам, існуючьія тэарэтычныя распрацоукі 
не адпавядаюць рзчаіснасці і супярэчаць рэальнай практыцы.
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Звяртаючыся да еурапейскай практьікі, адзначым, што як спонсарства, так і патранаж у еура- 
пейскай супольнасці аднесены да «бізнес-камунікацьій», а дарэнне і ахвяраванне аднесены да «фі- 
лантрапіі» як укладанне без прыбытку. Такім чынам, асноуны крытэрый — зваротнасць укладзе- 
ных сродкау. У заканадаустве Рзспублікі Беларусь усе пералічаньїя вышэй відьі асігнаванняу 
(акрамя патранажу) ажыццяуляюцца на бязвыплатнай аснове.

У заканадаучай практыцы Рзспублікі Беларусь некаторыя тзрміньї зусім не знайшлі адлю- 
стравання, напрыклад, паняцце «дабрачыннасць» (нягледзячы на шырокае распаусюджанне 
такіх словазлучэнняу, як дабрачынныя фонды, дабрачынныя мэты, дабрачынныя узносы). Адзна
чым, што за дабрачыннасць у Рзспубліцьі Беларусь прадугледжаны дзяржауныя узнагароды (ор- 
дэн «Айчыны», ордэн «Дружбы народау», ордэн «Францыска Скарыны» і іншьія). Аднак ва умо
вах адсутнасці дакладнага азначэння здаецца немагчымым якое-небудзь заахвочванне. У закана
даустве намі знойдзена азначэнне толькі дабрачыннага культурна-відовішчнага мерапрыемства 
(культурна-відовішчнае мерапрыемства, якое не прадугледжвае атрымання даходау).

У Банкаускім кодэксе Рзспублікі Беларусь у арт. 210 гаворка ідзе аб дагаворы дабрачыннага 
рахунку: на гэты рахунак грашовыя сродкі могуць паступаць у выглядзе спонсарскай дапамогі 
або ахвяраванняу [8]. Такім чынам, тут заканадавец атаясамлівае спонсарства і дабрачыннасць, 
што не адпавядае ні бытавому разумению, ні міжнароднай практыцы.

У справаздачы «аб руху асноуных сродкау, асобных прадметау у складзе абаротных сродкау» 
існує графа: перададзена бязвыплатна, у тым ліку гуманітарная, дабрачынная дапамога. У гэтым 
выпадку бязвыплатная дапамога лічьіцца больш шьірокім паняццем, а дабрачынная дапамога 
яе падвідам, што, на нашу думку, дакладна.

Аднак ва Указе № 300 спонсарская дапамога прырауноуваецца да бязвыплатнай. Тады мы су- 
тыкаемся з супярэчнасцю -  дабрачынная дапамога з'яуляецца разнавіднасцю спонсарства, што, 
на наш погляд, недакладна, паколькі у выпадку спонсарства у боку, які прымае дапамогу, 
узнікаюць абавязкі, а пры аказанні дабрачыннай дапамогі абавязкі прымаючага боку адсутні- 
чаюць. Такім чынам, неабходны узгодненасць паміж зканамічнай справаздачай і нарматыуна-пра- 
вавьімі актамі і больш выразная распрацоука паняційнага апарату.

У мадэльным законе краін СНД прьісутнічае азначэнне тзрміна «мецэнат». Аднак мадэльны 
закон носіць толькі рэкамендацыйны характар. У Рзспубліцьі Беларусь наогул адсутнічае і тэр- 
мін «філантрапія».

Такім чынам, больш выразная тэарэтычная распрацоука названых паняццяу можа павьісіць 
сацыяльную актыунасць у галіне аказання спонсарскай і дабрачыннай дапамогі.

Адсутнасць спецьіялістау у  сферы культуры па працы са спонсарамі. Як правіла, кірауніком 
установы сферы культуры з’яуляецца спецьіяліст з вышэйшай адукацыяй па профілю установы. 
Напрыклад, у музеі -  гісторьікі, у бібліятзцьі -  кіраунікі з педагагічнай адукацыяй, бібліеграфьі 
і інш. Аднак работа па прыцягненню знешніх рэсурсау патрабуе спецыяльных ведау у галіне 
зканомікі, юрьіспрудзнцьіі, менеджменту і маркетынгу. У сувязі з гэтым у некаторых установах 
сферы культуры можа быць уведзена асобная пасада; створаны аддзелы па працы са спонсарамі; 
прыцягнуты знешнія эксперты (напрыклад, кірауніцтвам дзяржаунага акадзмічнага Вялікага 
тзатра Расійскай Федзрацьіі была запрошана кампанія МсКіпБеу, праца якой дазволіла павялічьіць 
даходы ад ахвяраванняу і дароу з 12 млн доларау да 45 млн доларау [9, с. 58]).

Аднак такая практыка з’яуляецца вельмі дарагой і даступна толькі буйным установам сферы 
культуры. Гэта пацвярджае неабходнасць распрацоукі метадычных форм і інструментау, што 
дазволіць арыентавацца у гэтай сферы спецьіялістам рознай падрьіхтоукі.

Адсутнасць розных програм прыцягнення пазабюджэтных сродкау, разпічаньїх на пэуныя 
мэтавыя аудыторъй. Як правіла, ва установах сферы культуры распрацоуваюцца асобныя пра- 
грамы і іх умовы даводзяцца да шырокай грамадскасці з дапамогай інтзрнзт-сайтау. Наприклад, 
ствараецца грамадства, якое называецца «Сябрамі той ці іншай установы культуры». Члены 
такіх таварыствау ажыццяуляюць фінансавую, тзхнічную і арганізацьійную дапамогу. У Рзс- 
публіцьг Беларусь толькі у некаторых музеях існує такая практыка (напрыклад, Нацыяналь- 
ны гістарьічньї музей Рзспублікі Беларусь), аднак сяброуства у такіх грамадствах вельмі не- 
шматлікае.
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Варта адзначыць, што такая практика атрымала шырокае сусветнае распаусюджанне. Нават 
існує сусветная федэрацыя сяброу музея, якая з’яуляецца філіялам ЮНЕСКА (яе мэта -  дапамога 
у арганізацьй дзейнасці асобных «таварыствау сяброу музеяу» у розных краінах свету). У 36 краі- 
нах існуюць далучаныя арганізацьіі, яе члены абменьваюцца інфармацьіяй, вопытам, публіка- 
цьіямі і г. д. Прадстаунікоу Рзспублікі Беларусь у гэтай арганізацьіі няма. што з'яуляецца нега- 
тыунай тэндэнцыяй, паколькі адсутнічае абмен міжнародньїм вопытам. Гэта дазваляе зрабіць 
выснову, што у Рзспубліцьі Беларусь адсутнічае сістзмная работа па прыцягненню пазабюджэт- 
ных сродкау.

У адказ на узносы установы сферы культуры прадастауляюць членам грамадства наступныя 
бонусы:

1) бясплатнае або па льготнай цане наведванне зкспазіцьій, такі выгляд заахвочванняу прак- 
тыкуюць усе музеі, якія развіваюць розныя напрамкі прыцягнення пазабюджэтных сродкау;

2) у Нацыянальнай бібліятзцьі Вялікабрьітаніі існує праграма «удачары» кнігу, сутнасць якой 
заключаецца у тым, што, ахвяруючы, можна набыць персанальны зкслібрьіс у абранай кнізе;

3) прыватныя зносіньї з вядомьімі пісьменнікамі (Нацыянальная бібліятзка Вялікабрьітаніі);
4) імянньї знак на скураным крэсле у чытальнай зале (Нацыянальная бібліятзка Вяліка- 

брьітаніі);
5) атрыманне інфармацьіі па электроннай пошце аб мерапрыемствах, якія праводзяцца у музеі 

(выставы. лекцьіі, канцэрты);
6) зксклюзіуньї папярздні закрыты прагляд платных зкспазіцьій (Нацыянальны музей 

Аустраліі);
7) запрашзнні на спецыяльныя мерапрыемствы, якія арганізуюцца толькі для членау тавары- 

ства або дабрачынцау (зкскурсіі, канцэрты) (Нацыянальная бібліятзка Вялікабрьітаніі). Напрык- 
лад, у Зрмітажьі праводзіцца штогадовы дабрачынны прыём у Зімовьім палацы. Для дабрачынцау 
арганізуецца вячзра у незвычайным фармаце, прагулка па начным Зрмітажьі, апоуначы знаём- 
ства з працамі Пікаса, патрабуецца пзуны дрэс-код (мужчыны -  у смокінгах, жанчыны -  у вячзр- 
ніх туалетах) і г. д.;

8) прадастауленне права на правядзенне карпаратыуных мерапрыемствау. Напрыклад, Бры- 
танская нацыянальная галерзя прапануе спонсарам магчымасць фуршзту у зале з карцінамі;

9) набыццё музейных выданняу па сабекошту. Напрыклад, Музей «Вікторьіі і Альберта» чле
нам «Таварыства» прапануе часопіс «V & A Magazine», прысвечаны выяуленчаму мастацтву; 
сябрам грамадства Лонданскі музей прапануе свой часопіс -  «Friends News»; Нацыянальны му
зей Аустраліі -  «Friends magazine»;

10) спецыяльны пакой для спонсарау і дабрачынцау, дзе можна адпачыць пасля наведвання 
музея (Музей «Вікторьіі і Альберта», Нацыянальная бібліятзка Вялікабрьітаніі);

11) скідкі у кавярнях і зксклюзіуньїя наведванні рэстаранау тых ці іншьіх музеяу (Лонданскі 
музей, Нацыянальны музей Аустраліі, Метрапалітзн-музей);

12) запрашэнне «за сцзну». У Нацыянальнай галерзі Вялікабрьітаніі спонсарам прапануецца 
магчымасць прасачыць за працзсам кансервацьіі;

13) вылучэнне ганаровых спонсарау і уручзнне ім грамат і іншьіх падзячных знакау;
14) прадстауленне імянньїх картак, якія сведчаць аб зробленим унёску (яны могуць называцца 

бронзавьімі, сярзбраньїмі, залатьімі і інш.).
У Рзспубліцьі Беларусь такія мерапрыемствы не праводзяцца, паколькі спонсарская дапамога 

аказваецца на бязвыплатнай аснове, г. зн. атрьімальнік сродкау не можа даць спонсару што-не- 
будзь узамен, не баючыся парушыць заканадауства.

Тое ж тычыцца дарзння, бо у рамках дадзенага дагавора сустрзчньїмі могуць быць толькі 
дробныя падарункі, інакш здзелка лічьіцца няшчырай. А што з пералічанага вышэй (акрамя 
уручэння грамат) можна лічьгць дробным падарункам, заканадауца не указвае.

Варта адзначыць, што еурапейскія установы сферы культуры актыуна выкарыстоуваюць 
маркетынгавыя метады для прыцягнення спонсарау. Напрыклад, вылучаюць розныя мэтавыя 
аудьіторьіі сярод спонсарау у залежнасці ад:
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♦ узроуню дабрабыту укладчыка (пачынаючы з некалькіх доларау і канчаючы \пльёна\п);
♦ грамадскага статусу (прыватная асоба, карпарацыя, сям’я і іншае -  «Рускі музей»);
♦ узросту (напрыклад, у «Брьітанскім музеі» градацыя членау клуба залежыць ад узросту. 

Чым малодшы наведвальнік, тым меншую суму яму трэба даць, каб стаць членам «Таварыства 
сяброу музея». Напрыклад, для дзяцей ад 8-15 гадоу плата складзе 20 еура, ад 16—26 гадоу -  36 еура. 
а для тых, каму больш за 26 -  48 еура. Такім чынам, Брьітанскі музей з ранніх гадоу фарміруе 
патэнцыяльную спонсарскую і дабрачынную аудыторыю;

♦ культурных інтарзсау спонсарау. У бібліятзцьі кангрэса ЗША прапануюцца розныя ка- 
тзгорьіі тых мерапрыемствау, дзе магчыма аказанне дапамогі, напрыклад, сябры музьікі або сябры 
юрыдычнай бібліятзкі, або падтрымка адукацыйных праграм. Гэта значыць, што, будучы заці- 
кауленым у тым ці іншьім напрамку, дарыць або ахвяраваць будуць больш ахвотна.

Адсутнасць ведау у  кіраунікоу у  камерцыйным сектары аб магчымасцях спонсорства у  сфе
ры культуры, г. зн. пра тое, як можна размяшчаць рэкламу у культурных прадуктах.

Нягледзячы на усе перавагі спонсарства у сферы культуры, нешматлікія кіраунікі ведаюць 
аб рэкламных тзхналогіях, якія магчыма выкарыстоуваць у гэтай сферы. Напрыклад, аб тэхна- 
логіі Product Placement не ведаюць 90% (паводле праведзенага намі тэлефоннага апытання) кірау
нікоу камерцыйнага сектара. Тзхналогія Product Placement -  працэс размяшчэння маркі рэкла- 
муемага прадукту у творах мастацтва. Напрыклад, калі галоуны герой карыстаецца пэунай маркай 
прадукту (Джэймс Бонд карыстаецца маркай аутамабіля BMW, кампанія «Білайн» заплаціла 
не менш 1 млн доларау, каб Сяргей Бязрукау у фільме «Іронія лёсу-2» выканау ролю топ-мене- 
джара аператара, Дар’я Данцова назвала адну з сваіх кніг маркай прадукту і інш.). У сучасным 
свеце спажывец у паусядзённым жьіцці сутыкаецца з вялікай колькасцю рэкламных зваротау, 
што вьіклікае абурэнне і непрыманне. Тзхналогія Product Placement дазваляе пераадолець гэтую 
тэндэнцыю. Прадукты сферы культуры з’яуляюцца дастаткова прьівабньїмі для рэкламадауцау, 
якія у сваю чаргу выступаюць у якасці спонсарау. Нягледзячы на гэта, установам сферы культуры 
спонсарская дапамога практычна не прадастауляецца.

Адсутнасць жанамічньїх стымулау для спонсарау. Неабходна звярнуць увагу на льготнае па- 
даткаабкладанне спонсарскай і дабрачыннай дапамогі, якое шырока прымяняецца у еурапейскіх 
краінах. Як правіла, у еурапейскіх краінах дзяржавай прадастауляюцца падатковыя льготы 
як спонсарам, так і установам сферы культуры, што і забяспечвае рост карпаратыуных і прыват- 
ных асігнаванняу. У Еурапейскім саюзе да зканамічньїх стымулау аднесены:

♦ падатак на прыбытак (памяншэнне падаткаабкладаемай базы або памяншэнне самога па- 
датку);

♦ падатак на даходы.
Ва Усходняй і Цэнтральнай Еуропе прыватная падтрымка з’яуляецца малаважнай у парау- 

нанні з карпаратыунай.
Варта падкрзсліць, што у практыцы Рзспублікі Беларусь дробныя прадпрьімальнікі і фізіч- 

ныя асобы, як правіла, не аказваюць спонсарскую або дабрачынную дапамогу установам сферы 
культуры. У якасці такіх выступаюць вельмі буйныя кампаніі і аказваюць такую падтрымку 
на «прафесійнай» аснове, г. зн. у іх існуюць аддзелы, якія спецьіялізуюцца на прадастауленні 
спонсарскай дапамогі. Напрыклад, кампанія «Брытыш Амерыкан Табака» супрацоунічае з На- 
цыянальным мастацкім музеем Рзспублікі Беларусь. Гэтая кампанія прьітрьімліваецца сацыяль- 
на арыентаванага маркетынгу, у сувязі з чым дабрачынныя і спонсарскія праекты ажыццяуляе 
у розных напрамках і супрацоунічае з іншьімі установамі -  Магишускім абласным мастацкім 
музеем імя П. У. Масленікава, Нацыянальнай бібліятзкай Беларусі, Мінскім гарвыканкамам, 
Мінскім гарадскім упрауленнем па надзвычайных сітуацьіях, Мінскім гарадскім выканаучым 
камітзтам, сацьіяльньїмі арганізацьіямі, якія аказваюць падтрымку неабароненым пластам 
насельніцтва. Такім чынам, падобная дабрачыннасць хутчэй выключэнне, чым правіла.

Ва умовах адсутнасці у нашай краіне значных запасау прыродных рэсурсау усё больш важ
ную ролю адыгрывае інтзлектуальньї патэнцыял нацьіі, разв1ццё якога магчыма з дапамогай 
відау дзейнасці, якія уваходзяць у сферу культуры.
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Для паляпшэння функцыянавання сферы культуры неабходна вырашыць праблему абмежа- 
ванасш бюджэтных рэсурсау, у прыватнасщ, павял1чыць долю пазабюджэтных -  дабрачынных 
i cnoHcapcKix сродкау. Гэтая праблема можа быць вырашана з дапамогай:

• тэарэтычнай pacnpauoyKi выразнага паняцшнага апарату;
• укаранення шавацыйных форм прыцягнення пазабюджэтных сродкау установам1 сферы 

культуры;
• распаусюджвання ведау сярод юраунжоу у камерцыйным сектары аб магчымасцях спон

сарства у сферы культуры;
• распрацоук! стымулау для спонсарау i маральнай защкауленасщ у ахвярадауцау.
Ажыццяуленне названых эканам1чных шавацый у сферы культуры можа павысщь сацыяль-

ную актыунасць у галше аказання спонсарскай i дабрачыннай дапамоп, што будзе спрыяць 
паляпшэнню работы устаноу сферы культуры i на ix аснове разв1ваць шавацыйны патэнцыял.
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S. I. BYLOICHYK

DEVELOPM ENT OF THE CULTURAL SPHERE AS A FACTOR 
OF INNOVATIVE ECONOMY FORMATION

Summary

The author o f the article concludes that the sphere o f culture effects on formation o f an innovative economy considerably. 
It makes that through the development o f intellectual potential o f the nation. However, there are number of economic obstacles 
to the harmonious development o f this sphere. In the article the author highlighted the problem of increasing the share of such 
non-budget funds as charity and sponsorship in the budget o f cultural institutions.
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